
ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ' αριθμ. πρωτ.  2951/29.1.2025 Ερώτηση Κοινοβουλευτικού 

Ελέγχου».

ΣΧΕΤΙΚΟ: Το υπ΄ αρ. 16958/30.1.2025 έγγραφο.

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης των βουλευτών κ.κ. Θεοδώρας Τζάκρη, Αλέξανδρου 

Αυλωνίτη, Κυριακής Μάλαμα, Γιώτας Πούλου, Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκη και Ραλλίας 

Χρηστίδου, απευθυνόμενης και προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

με θέμα ««Ανάγκη παράτασης της προθεσμίας της μεταβατικής περιόδου του Ν.5027/2023 

και του χρόνου ισχύος της ρύθμισης του Άρθρου 25 του Ν.5143/2024»,  θα θέλαμε να 

σημειώσουμε τα εξής:

Ως προς το δεύτερο ερώτημα, λεκτέα είναι τα ακόλουθα:

Στο α. 26 του ν. 5143/2024 (Α΄161) ορίζεται ότι: «Για κάθε είδους οφειλές προς τους Δήμους 

και τα νομικά τους πρόσωπα, το ύψος των οποίων υπερβαίνει τις δέκα χιλιάδες (10.000) 

ευρώ, ο οφειλέτης δικαιούται να υπαχθεί, με αίτησή του, στον εξωδικαστικό μηχανισμό 

ρύθμισης οφειλών του ν. 4738/2020 (Α` 207). Σε αυτήν την περίπτωση, το χρέος ως σύνολο 

απαιτήσεων (αρχικού οφειλόμενου ποσού, τυχόν προστίμων και προσαυξήσεων), 

βεβαιώνεται στην οικεία Δ.Ο.Υ. η οποία πλέον το διαχειρίζεται ως χρέος του Δημοσίου, 

ενεργώντας όλες τις πράξεις που ορίζονται στις ρυθμίσεις του ν. 4738/2020. Στις 

περιπτώσεις επιτυχούς προόδου του μηχανισμού και είσπραξης οφειλομένων, η Α.Α.Δ.Ε. 

παρακρατά ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) αυτών και αποδίδει τα υπόλοιπα εισπραχθέντα 
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στον δικαιούχο, δήμο ή νομικό πρόσωπο εντός τριάντα (30) ημερών από την είσπραξή τους. 

Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις, η Δ.Ο.Υ. ενεργεί σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 82 του 

Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ν. 4978/2022, Α` 190).»

Η Γενική Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους τελεί 

υπεύθυνη αποκλειστικά για την διαδικασία του Εξωδικαστικού Μηχανισμού Ρύθμισης 

Οφειλών του ν. 4738/2020, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας που υλοποιήθηκε για τον 

σκοπό αυτό. Με το εργαλείο αυτό και μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας, οι οφειλέτες 

(φυσικά και νομικά πρόσωπα) μπορούν με μια ενιαία αίτηση να ρυθμίσουν συνολικά, χωρίς 

προσφυγή στο δικαστήριο, τις οφειλές τους:

• προς το Δημόσιο (ΑΑΔΕ / ΔΟΥ) και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ / ΚΕΑΟ) σε 

έως 240 δόσεις 

• προς τράπεζες και διαχειριστές δανείων σε έως 420 δόσεις.

Βασικό κομμάτι της ρύθμισης οφειλών αποτελεί και η μερική διαγραφή χρέους. Αφού ο 

οφειλέτης που εντάσσεται στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών δύναται να 

λάβει διαγραφή χρέους:

→ προς το Δημόσιο έως 75% επί της βασικής οφειλής, καθώς και έως 95% επί των 

προσαυξήσεων.

→ προς τις τράπεζες και διαχειριστές δανείων έως 80% επί της βασικής οφειλής, καθώς και 

έως 100% επί των τόκων.

Ωστόσο, θα πρέπει να πληρούνται όλοι οι κανόνες και προϋποθέσεις, όπως καθορίζονται 

από το Ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο, οι σημαντικότεροι εκ των οποίων είναι:

→ Να έχει πραγματική οικονομική αδυναμία, τόσο ο οφειλέτης όσο και οι συνοφειλέτες και 

εγγυητές του.

→ Η εμπορική αξία της περιουσίας του οφειλέτη, των συνοφειλετών και των εγγυητών του 

να είναι μικρότερη του ύψους της οφειλής.

Η ηλεκτρονική πλατφόρμα του νέου εξωδικαστικού μηχανισμού παράγει μια αυτόματη 

ρύθμιση οφειλών, βάσει της αξίας της περιουσίας και του διαθέσιμου εισοδήματος, μετά 

την κάλυψη των εύλογων και ανελαστικών δαπανών, του οφειλέτη, των συνοφειλετών και 

εγγυητών του. Εφόσον ο οφειλέτης επιθυμεί, δύναται να προβεί και σε μια 

διαπραγμάτευση με τους ιδιώτες πιστωτές, αξιοποιώντας τις υπηρεσίες ενός 

πιστοποιημένου διαμεσολαβητή, με σκοπό τη δημιουργία μιας προσωποποιημένης 

πρότασης ρύθμισης οφειλών. Μέσω της ρύθμισης των ανωτέρω οφειλών με ευνοϊκό και 



μακροπρόθεσμο τρόπο επιτυγχάνεται και η αναστολή των διαδικασιών αναγκαστικής 

εκτέλεσης, όπως διαταγές πληρωμής, κατασχέσεις τραπεζικών λογαριασμών, καθώς και 

δεσμεύσεις και πλειστηριασμοί στην κινητή και ακίνητη περιουσία του οφειλέτη.  

Όσον αφορά τα λοιπά θέματα, που τίθενται στην εν θέματι ερώτηση, η Γενική Γραμματεία 

Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους στερείται αρμοδιότητας, 

καθώς άπτονται ζητημάτων του Υπουργείου Εσωτερικών.

Η Γενική Γραμματέας

Θεώνη Αλαμπάση
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